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除減知多少

	學習階段
	：
	二

	學習範疇
	：
	數

	學習單位
	：
	四則計算

	基本能力
	：
	KS2-N5-1　

學生能進行整數及分數的四則計算。（分數加減時涉及的分母不超過10。）

	
	
	 


簡介：

[image: image1.png]



[image: image2.wmf]




學習單位：四則計算—除減的秘密
討論表
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24元4枝





動腦筋：


二人列寫的算式第一行是相同的，但為什麼計算出的答案會不同？


哪一個計算方法正確？為什麼 ?


答案是26元還是2元較合理？為什麼 ?


還有其他方法計算嗎？





8





32 - 24








小丁的計算方法：


還餘：


            ÷             


=           ÷


=     2 (元)





32 -





6





32 -





4





4





24 ÷ 4








哥哥的計算方法：


還餘：


=        


=  


=  26 (元) 





小丁有32元，他買了一把直尺後，還餘下多少元？





小丁和哥哥到文具店去買文具。
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1. 教師以日常生活所遇到的除加問題作為引入，介紹除減混合


   計算在生活上的應用。


例：鉛筆3枝售18元，小丁有24元，他買了1枝鉛筆後，還餘下多少元？


a.教師首先將18個教具1元硬幣及３枝鉛筆的圖案貼在黑板上。





                         


          


由一名學生用分硬幣的方法找出一枝筆的售價。











2. 教師介紹除減混合的運算方法後，將學生分成5-6人一組，進行課堂活動「除減的秘密」。教師派給每組一至兩張討論表，讓學生以小組形式討論動腦筋部分的問題，十分鐘後由各組代表報告討論結果。





先與學生討論動腦筋部分的第一條問題。


當討論第二條問題時，教師宜強調要先計算除法部分的原因。 並可解釋如先計算減法部分便會錯誤及原因何在。�常見的錯誤計算方法


小丁還餘：


32 ─ 24 ÷ 4               


＝    8     ÷ 4           �＝   2(元)                       


                                    


       �                          


c. 以動腦筋部份的第三條問題作為總結。組代表報告時，教師可鼓勵其他同學提出不同的意見。 


d. 可多列舉不同情境的例子，以說明除減混合題的特性：先除後減。


e. 學生熟習此類題目後，教師請他們完成工作紙（除減練習），以鞏固他們所學。
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c.活動完成後，與學生討論如何找出一枝筆的售價。


討論問題：


找出一枝筆的售價，我們應用加法、減法、乘法或是除法呢？                        (除法)


一枝筆的售價是多少元？          (6元)





d. 再討論如何找出小丁餘下的錢。


     討論問題：


     要找出小丁餘下的錢，應用加法、減法、乘法或是除法呢？                       (減法)





e. 教師總結運用除減混合的運算方法可找出小丁餘下的錢。


方法一:


小丁原有的錢： 24元 


          


一枝筆的售價： 18 ÷ 3            


                   =  6(元)


所以，小丁還餘:     


          24 - 6


        = 18(元) 


      


方法二:


      小丁還餘:           


      =  24 –18 ÷ 3                                  


=  24 – 6


      =  18 (元)
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先要找出一枝筆的售價





-





小丁原有





的售價














如先計算減法部分，即變成：


小丁原有的錢減去3枝筆的價錢，再分成4等分。

















